

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

Бурмистрова Е.Е.¹, Бурмистрова Е.Е.² Email: Burmistrova636@scientifictext.ru

¹Бурмистрова Елизавета Евгеньевна – студент,
строительный факультет,

Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет, г. Санкт-Петербург;

²Бурмистрова Екатерина Евгеньевна – студент,

Институт нано-, био-, информационных, когнитивных и социогуманитарных наук и технологий,
Московский физико-технический институт, г. Москва

Аннотация: в статье ведется рассказ об участниках событий Великой Отечественной войны – родственниках авторов. Некоторые из героев статьи прошли всю войну, и их истории перешли по наследству их правнукам, а кто-то погиб на фронте, так и не успев поведать об ужасах войны. Одни из многочисленных неизвестных солдат, что подарили нам мирное небо над головой. Данная статья несет как информационно-познавательный характер, так и патриотический, и предназначена для сохранения памяти о тех страшных событиях, что принесла нам война, и подвигах простых солдат.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, военные действия, семья, сражения, подвиги.

THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE HISTORY OF MY FAMILY

Burmistrova E.E.¹, Burmistrova E.E.²

¹Burmistrova Elizaveta Evgenievna – Student,
FACULTY OF CONSTRUCTION,

ST. PETERSBURG STATE UNIVERSITY OF ARCHITECTURE AND CIVIL ENGINEERING, ST. PETERSBURG;

²Burmistrova Ekaterina Evgenievna – Student,

DEPARTMENT OF NANO-, BIO- INFORMATION TECHNOLOGY AND COGNITIVE SCIENCE, MOSCOW INSTITUTE
OF PHYSICS AND TECHNOLOGY, MOSCOW

Abstract: this article is a story about the participants of the Great Patriotic War. Some heroes of the article passed through the whole war, and their histories handed on to their great-grandchildren, some died at the battlefield, having no chance to tell anything about the horrors of the war. They are some of a great number of unknown soldiers who gave us a peaceful sky over our heads. This article deals both informative, educational and patriotic spirit. It is aimed to keep the memory of those terrible events brought by the war, and the heroic deeds of regular soldiers.

Keywords: the Great Patriotic War, military actions, family, battles, heroic deeds.

УДК 94(47).084.8

Давно отгремели бои, и на месте разрушенных городов построили новые. Выросло три поколения с тех пор, как кончилась Великая Отечественная война, но память о тех, кто встал на защиту Родины, останется с нами навсегда.

Война затронула каждую семью, в каждом доме кто-то воевал или трудился для фронта. Наша семья не стала исключением. Мне всегда была интересна история моей семьи, а слушая рассказы об участии моих родственников в боевых действиях, мне удалось значительно больше узнать о событиях того времени. Это и побудило меня к написанию данной статьи. В ней я хочу поведать о моих родственниках, воевавших на фронтах Великой Отечественной Войны.

Сразу хотелось бы отметить, что мой рассказ не претендует на полноту, поскольку моих родственников – непосредственных участников тех событий – уже нет в живых. Но определённую информацию мне удалось получить.

Начать хотелось бы с родного дяди моего дедушки Касторных Петра Ефремовича 1916 г.р. Он прошел всю войну и вернулся с неё полным кавалером ордена Славы, что приравнивалось к званию Героя Советского Союза. К сожалению, я не владею информацией, в составе каких частей и соединений он воевал и в каких сражениях участвовал, однако, им был рассказан характерный эпизод, очень живо свидетельствующий о героизме советских воинов. «Когда мы воевали на Волховском фронте, - рассказывал Пётр Ефремович, - очень часто приходилось сражаться с фашистами врукопашную. Немцы применяли напалм (термит), от которого зажигалась одежда, горело тело, горело все». Прадедущка Петя говорил комиссару: «Ты туши мне ноги, а я фашистов буду колоть штыком и бить прикладом». Так они провели несколько атак, комиссар прикрывал его сзади, а прадедущка сражался с фашистами врукопашную.

После войны Пётр Ефремович работал в городе Ленинграде (ныне – Санкт-Петербург) на кораблестроительном заводе им. С.М. Кирова газоэлектросварщиком. Во время встреч с родственниками он часто делился воспоминаниями о своих военных буднях.

Другим моим родственником, принимавшим активное участие в Великой Отечественной войне, был мой прадедушка - Елфимов Михаил Ивлевич. Он был кадровым офицером, до войны работал участковым инспектором уголовного розыска Верхнемамонского района Воронежской области. На фронт ушел с первых дней войны как кадровый военнотружующий. Он много рассказывал моим дедушке, бабушке, маме и папе про войну. Особенно хотелось бы подчеркнуть, что, как и многие другие фронтовики, которым довелось участвовать в войне с самых первых дней, он очень мало рассказывал о начальном этапе боевых действий. Весь его рассказ об этом периоде сводился к словам: «Отступали, отступали, отступали...».

Затем в воинские части поступил приказ Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина, предписывавший отобрать с фронтов наиболее способных и образованных офицеров и направить их на обучение современным методам ведения войны. И прадедушка попал на офицерские курсы в город Наро-Фоминск под Москвой, где их обучали в течение 10 месяцев. Экзамены после обучения принимала Международная комиссия: американский офицер в звании, приравненном к советскому званию «подполковник», англичанка - женщина в звании майора, а также представитель Генштаба красной армии - полковник, председатель комиссии. После экзаменов была сформирована группа офицеров из 15 человек и направлена на Сталинградский фронт (Михаил Ивлевич был назначен старшим группы). Добирались до фронта на попутных поездах и машинах. Известно, что Сталинградская битва (17 июля 1942 г. - 2 февраля 1943 г.) была одним из самых грандиозных и кровопролитных сражений за всю историю человечества. Более того, именно эта битва ознаменовала начало перелома в ходе войны, когда советские войска перехватили стратегическую инициативу у противника. Завершением этого перелома и также одним из крупнейших сражений Великой Отечественной является Курская битва (5 июля - 23 августа 1943 г.). А прадедушка Миша прошел и Сталинградский фронт, и Курскую дугу, и форсировал Днепр. Таким образом, он принял участие фактически во всех ключевых сражениях Великой Отечественной войны.

После форсирования Днепра Михаил Ивлевич был тяжело ранен и отправлен на лечение в Бакинский эвакуационный госпиталь. Впоследствии ему был предоставлен отпуск на родину, в Верхний Мамон, на 10 дней. Его встретило руководство милиции Верхнемамонского района. Прадедушке было сказано, что фашисты уже изгнаны с территории Советского Союза, а его боевые товарищи воюют за его пределами. В тылу же свирепствует бандитизм, и опыт прадедушки, накопленный в довоенные годы, может быть полезен, как никогда. Военком поддержал просьбу Верхнемамонской милиции, и прадедушка остался работать в районном уголовном розыске. В дальнейшем стал его начальником, имел много наград, как за участие в войне, так и за успешную работу по борьбе с преступностью. Был похоронен в Верхнем Мамоне.

Но кроме мужчин в боевых действиях во время Великой Отечественной войны участвовали и многие советские женщины. Одной из них была моя прабабушка, Афанасьева Валентина Александровна, которая родилась 23 февраля 1924 года в городе Луга (Ленинградская область). В 1941 г. она ушла добровольцем на фронт (ей было 17 с половиной лет). До войны прабабушка была студенткой, и к её началу окончила 2 курса экономического техникума в городе Луга Ленинградской области. При военкомате она прошла курсы связиста. Моя прабабушка участвовала в битве за Москву (30 сентября 1941 г.— 20 апреля 1942 г.). Это сражение было во многом одним из самых знаменательных за всю историю войны. На карту было поставлено очень многое, и в первую очередь независимость столицы, как символа российской государственности. Невероятными усилиями советским солдатам и офицерам удалось отстоять Москву и даже начать масштабное наступление по всему фронту. Битва за Москву также сыграла огромную роль, развеяв миф о непобедимости германской армии и значительно подняв престиж советских войск. 36 тыс. бойцов были награждены орденами и медалями [1, с. 682]. В их числе была и моя прабабушка, награжденная медалью «За оборону Москвы». В 1945 году она участвовала во взятии города Кёнигсберга (ныне – Калининград). Эта операция, несмотря на непродолжительность (февраль - начало апреля 1945 г.), стала одной из наиболее тяжёлых на завершающем этапе войны. Советским воинам пришлось за несколько дней преодолеть три кольца обороны противника и принудить гарнизон города-крепости к капитуляции [1, с. 394]. Все участники операции, в том числе и моя прабабушка, были награждены медалью «За взятие Кёнигсберга». То, что произошло в промежутке между обороной Москвы и взятием Кёнигсберга мне, к сожалению, не известно.

Некоторые из моих родственников погибли на фронте, в частности, братья моей прабабушки – Касторных Иван Ефремович, бывший младшим командиром (погиб в 1943 г.), и Касторных Ефим Ефремович, подорвавшийся на mine в 1941 г.

Об остальных родственниках, принимавших участие в Великой Отечественной войне, мне не удалось добыть информацию.

И как завершение хотелось бы отметить следующее: несмотря на то, что фамилии моих родственников нельзя найти на страницах энциклопедий, посвящённых событиям Великой Отечественной войны, их руками, как и руками миллионов других простых солдат и офицеров, была

выкована эта победа. Поэтому сохранение памяти о них является, на мой взгляд, делом первостепенной важности.

Список литературы / References

1. Великая Отечественная война 1941 – 1945. Энциклопедия. М., 1985. 832 с.